
【法】2023年度前期授業アンケート（回答数 1631人／7432人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.19

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 117 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 164 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 647 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 703 43%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.28

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 51 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 149 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 723 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 708 43%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.12

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 106 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 229 14%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 657 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 639 39%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 72 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 168 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 686 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 705 43%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.15

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 89 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 234 14%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 649 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 659 40%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.08

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 99 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 280 17%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 639 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 613 38%  



【法】2023年度前期授業アンケート（回答数 1631人／7432人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 75 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 153 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 701 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 702 43%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.26

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 53 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 176 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 703 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 699 43%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.85

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 137 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 398 24%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 671 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 425 26%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 69 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 179 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 691 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 692 42%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1年目なので仕方がないとはいえ、授業の運営方針(成績評価、課題提出、試験範囲、レジュメの配布方法等)が二転三転して振り回され
たので、一貫性をもってほしい。また対面より補講のオンデマンドの方がよかったので、次のセメスターは遠隔開講してほしい。
1度受けていた授業で前回は落胆してしまったが今回はがんばれたありがとうございまひた
2つのレポートに定期テストを入れるのは、学生にとって非常に苦痛である。
ありがとうございました!
ありがとうございました。
きちんとするところはする、楽しくするところは楽しく、そのメリハリがはっきり分かれていて、授業をいい意味で全力で楽しむ環境
が作られていたと思います。また、先生も、生徒一人一人に親身になって向き合っていただき、就活が始まるこの時期に受講して良か
ったと思います。
この学校で1番『教わっている』と感じた授業だった。前期履修した中でも、1番と言えるくらい良い授業だったと思う
この授業において、先生の好きな本ないしは気に入っている本を2冊生徒に読ませてその感想を1000字以上書いてレポートを提出する
という課題の意義が全く感じられません。そもそも授業で様々な分野を紹介しておいたくせに意味のわからない小説を読ますことが理
解出来ませんでした。
授業内容も中学生レベルだったので大学生活の中でも最も面白くない授業でした
この授業を通じて各法学科目の復習ができました。
たのちい
ちょっとした課題を出して翌週に調べてきたことを発表する制度が良かった
ちょっと話が長い時があり、前に立っている生徒が立ちっぱなしになっていることがあった。
できるだけわかりやすいよつに教えられていた
できるだけ理解しやすいように、学説などでややこしいところは噛み砕いて結論だけ話しているので、よい。
とてもわかりやすかった
とても学ぶことばかりで楽しかったです。
とても授業も分かりやすく、丁寧で楽しかったです。実際に起きた事件などを新聞からもってきて授業をしてくださっていたので、民
法について身近に感じることが出来ました。ありがとうございました。
とても良い講義でした。
とても見やすくわかりやすいレジュメでした。
とにかく難しいがためになるのには変わりない。そして早口言葉でなんて言っとるか分からん時が多かった。しかし、素晴らしい先生
とは感じる。
どの時代も丁寧に解説していただいたので理解が深まった。
なにが重要か、何についてを述べてるのかいまいち理解できなかった
はっきり言って、レジュメも何も書いておらず、じゃあ先生のおっしゃっていることを書こうとしたら先生の発音にクセがあり何を言
っているか分からない。何がしたいんですか?
おそらく人に物事を教えることに向いていないと思います。



【経済】2023年度前期授業アンケート（回答数 846人／3280人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.20

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 38 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 96 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 369 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 343 41%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 24 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 76 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 408 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 338 40%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.08

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 43 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 144 17%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 365 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 294 35%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.16

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 31 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 106 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 404 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 305 36%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.14

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 33 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 118 14%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 392 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 303 36%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.06

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 43 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 139 16%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 385 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 279 33%  



【経済】2023年度前期授業アンケート（回答数 846人／3280人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.17

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 34 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 96 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 409 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 307 36%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.18

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 23 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 105 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 417 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 301 36%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.77

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 77 9%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 223 26%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 363 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 183 22%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.13

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 31 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 106 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 428 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 281 33%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
Rを使いこなせれば色々と役に立てると思った
せっかくサブモニターがあるのに毎回前見ないと話理解できないのが少し「あ～」って思った
まとめプリントをいただいて、解く時間がありより深い学びを得れました
わかりやすいテキストが欲しいですでも良かったです
アウトプットする場が多く、学修しやすかったです。
スクリーンに毎回貼ってくれてるので助かった。土曜日の休講分もOneDriveに送ってくださったのが良かった
スライドが見やすかった
スライドを進める速度が速いのでノートを取るのが難しかったです。
テスト対策の話をするが、テスト4日前では遅いと感じた。最低でも1週間前には伝えて欲しい。
ドラマなどを観て、授業をすることがあったので頭に残りやすくてよかったです。
ノートを書きながら解説を聞くのは難しかったです。ノートを書いている時間、解説の時間は分けてほしい。分けるのであればプリン
トでもらったのほうが理解度が高まりやすいので助かる。あとは授業中にスライドを修正するのは混乱してしまうから授業前に確認し
てほしい。質問しなくても間違っていたら教えてくれたり、質問しやすい雰囲気つくりをしてくれていたので嬉しかった。
パワポが見やすかった。
パワポで分かりやすかった
パワーポイントなどを使ってわかりやすい講義をしていた
パワーポイントなので板書に使う時間が少なく、考える時間が増えて助かります
プリントはわかりやすい
プリント形式にしてもらえるのはとてもありがたかったです。
マイクが口に近いからかときどき耳がキーンとなるときがありました。
財政については詳しく教えていただけて良かったです。
レジュメが分かりやすかった。
一通り説明した後は、教室内を歩いて見て回ってくれるので、近くに先生が来た時など質問がしやすかったのが良かった。
レジュメを穴埋めしている間に先生が説明をするので、メモを取る時間が足りないように感じた。聞き逃すことが多いのでオンデマン
ドだと再度勉強できると思った。
レポート作成のコツを教えていただいたこと
中間テストで区切りをつけて理解度の確認ができて良かった
休憩を挟むことで集中力を切らさずに授業に取り組むことができた
休講にするのはいいけど1ヶ月ぐらい何も授業をせず最後の3週間ぐらいでとても多い板書を配布してきたのがとても不満です。教科書
がない講義なので自分で勉強することもできませんでした。
自分が後回しにしたしわ寄せを生徒までに回さないように長期の休講を想定できた時点でこまめに資料を配信してほしかった。
何をしているのかさっぱり分かりませんでした。もっと、生徒との対話をして欲しかったです。一方的な授業で置いていかれてばかり
です。



【経営】2023年度前期授業アンケート（回答数 1592人／8893人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 37 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 111 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 594 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 850 53%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 27 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 63 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 671 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 831 52%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 64 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 191 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 641 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 696 44%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 49 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 143 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 643 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 757 48%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 55 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 200 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 639 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 698 44%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.19

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 76 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 205 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 649 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 662 42%  



【経営】2023年度前期授業アンケート（回答数 1592人／8893人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 43 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 131 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 681 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 737 46%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 28 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 147 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 690 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 727 46%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.80

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 132 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 444 28%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 619 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 397 25%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.27

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 37 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 163 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 731 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 661 42%  

設問 11 あなたは、授業で指定された課題（予習・復習以外）について授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.58

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.この科目には当てはまらない設問である 195 12%  
回答2 2.全く当てはまらない（そう思わない） 100 6%  
回答3 3.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 330 21%  
回答4 4.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 526 33%  
回答5 5.よく当てはまる（とてもそう思う） 441 28%  

設問 12 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
15回目の授業でテストを実施していたが、配る順番がバラバラなのに終わる時間が同じにしていたので、全員が平等と言えないテスト
で評価を決めるのはおかしいと思う。また、生徒のおしゃべりに過度に敏感なのに、テスト中は先生がうるさすぎて集中できないので
やめてほしい。
2年次までの学習内容を基にした、より高度な学習ができる貴重な講義であると感じました。
Break timeは集中力を維持する観点から良かった
CSRとESGの違いについて曖昧な学生が多いということで、その内容についての分かりやすい資料を用意してくださり、授業内容の理
解度の向上に繋がったと感じました。
MBTI診断っていう性格診断やってみて下さい!
Macの機能を使いこなし、視覚的な情報が多くわかりやすかった。また一般教養に絡めて講義を展開していたのでより一層理解が深ま
った。
ただ、私語がかなりうるさかったので、そこだけ残念だった。
あまりに教室の人口密度が高すぎて、講義を受けるにあたってのストレスが大きかったので、後期も同じような人数なら広い教室で受
けたい。
あまり出席できなかった。
ありがとうございました
ありがとうございました!
ありがとうございました。
うるさい人を追い出してくれたのが大学では珍しくて嬉しい
ごにょごにょ話すことが多く聞き取れないことがほとんどだった。どこ読んでいるのか、テスト範囲についてとか後ろにいるから聞こ
えないではなく周りの人も何言ってるか分からないと言ってる人が多かったので改善してほしい。
さまざまな戦略について学べました。
さまざまな流通のシステムについて学べました。
すごくわかりやすかったです
たくさん咳をするならオンデマンド授業にしてほしかったです。
たくさん知らないことを知れて良かった



【人文】2023年度前期授業アンケート（回答数 1014人／4407人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 22 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 99 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 380 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 513 51%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.41

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 12 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 53 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 461 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 488 48%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 26 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 87 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 446 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 455 45%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 24 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 71 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 446 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 473 47%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 26 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 78 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 453 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 457 45%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.28

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 25 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 96 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 459 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 434 43%  



【人文】2023年度前期授業アンケート（回答数 1014人／4407人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.44

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 60 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 399 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 538 53%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.29

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 18 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 93 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 478 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 425 42%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.77

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 83 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 293 29%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 416 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 222 22%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 24 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 111 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 469 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 410 40%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
(前半、後半)理解チェックや振り返りなどをしていただいたおかけで、その日の講義の内容をしっかり定着させることができた。
理解チェックや授業の振り返りをしていただくことは、内容を定着させる上で、とてもいいなと思いました
3人の先生がリレー形式で授業を行うので、1つの授業でたくさんのことを学べた
J-POPの曲の歌詞を元に言葉の意味を考える授業が、自分にとって身近で分かりやすかった。
JPOPの歌詞や企業のキャッチコピーなどを日本語の用法から意図や意味を考える授業がおもしろかったです。
NHKや他の動画を使ってわかりやすく説明していたこと。
「多次(製作技術)」と「高次」の使い分けが適切になされているか気になった。
『それから』という作品などを取り扱い登場人物の行動や言動はどのような意味を持っているかについて説明して下さったので、普通
に流して読んだときと比べて捉え方が異なり、内容の理解度が高まった。
あまり聞き馴染みのないワードも詳しく分かりやすく説明して下さったので理解しやすく、教育について様々なことを知ることができ
た。
あらかじめ試験時間が何分なのかを伝えた方がいい。
ありがとうございました
この授業でしか見れないインド映画を見ることができた点は、得した気分になったと共に映画制作におけるインド文化の取り入れられ
方を理解する上で役に立った。一方、座る席によっては映画の字幕が見にくいことがあった。
これは、新居田久美子先生の講義に対する意見であり、全くと言っていいほど誹謗中傷の意図はない。講義を早く終えるのなら、すぐ
に帰らせてほしい。授業終了30分前に終えているのに、チャイムが鳴るまで帰らせなかった。この時間が物凄く無意味に感じた。
これらの意見は、この講義に関する教員等に対してのものであり、断じて誹謗中傷の意図はない。矢嶋厳先生:気温が高く、兵庫県に熱
中症警戒アラートが出されているのにも関わらず、何の根拠もなく、身勝手な個人の判断でエアコンを切るのは如何なるものかと思う
。井上豊久先生:本人に対して、全く何の同意もなく、勝手に個人名を出さないでほしい。プライバシーの侵害だ。
それぞれの教員が、レジュメを準備していて分かりやすく講義を聞くことができた。
ただパワーポイントを読むだけではなく、体験談やその授業にまつわる話を付け加えて話されていたことです。
つまらん
なぜこのルールを使うのか?というところを細かく説明し、理解を得ようとしている。また、しっかりと講義内容を説明して親しみやす
い環境を作っていたので、こんな先生と学びたいと思った。考える力を鍛える講義だった。
ほかの人の意見を聞くことで思いつかなかった考えに触れることで、考えや視野が広まりました。
オンデマンドだがレジュメが丁寧であり、対面ではないがその日の講義のポイントなどが伝わりやすかった。
オンデマンドでの講義だったため、何度も振り返って受講することができるのはよかったです。
オンデマンドで実施しているのでいつ取り組んでもいい点はよかった。
また、毎回生徒にやる気を出させるような一言を入れることで意欲的に受けさせていた。
グループワークで友達と一緒に例文を考えるのが楽しく理解も深まるためとても良かったです。授業のプリントも復習しやすく有難い
です。
スライドと、映像資料の両方を活用して解説してくれたので、内容を理解しやすかった点。



【心理】2023年度前期授業アンケート（回答数 786人／3300人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.22

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 30 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 82 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 362 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 312 40%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 46 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 54 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 356 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 330 42%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.10

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 75 10%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 89 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 302 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 320 41%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.18

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 64 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 66 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 321 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 335 43%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.16

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 65 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 87 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 293 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 341 43%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.10

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 66 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 94 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 324 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 302 38%  



【心理】2023年度前期授業アンケート（回答数 786人／3300人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 39 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 60 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 300 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 387 49%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.17

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 30 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 110 14%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 342 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 304 39%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.64

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 73 9%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 284 36%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 282 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 147 19%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.29

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 30 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 67 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 334 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 355 45%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
100人近くいる授業で、マイクを持ってきて1人ずつ当たるのは今後やめてほしいです。
5分休憩がとても良かったです。
5分間の休憩時間が本当によかったです。そこで切り替えれて授業を頑張れていました。
お体に気をつけてください。
この講義には大きくわけて4つの問題点があったように感じました。まず1つ目は授業資料についてです。前期の半分の期間の間、授業
資料がアップロードされておらず、授業の進行についていけませんでした。これらについての対応も後日連絡なくアップロードされて
いたため、気づく事もできない事が発生していました。2つ目は授業課題についてです。授業後の課題についても6月になってから一斉
にアップロードされていたため、復習にも使いにくかったです。さらに、授業後課題についても昨年度の使い回しで授業内容とも噛み
合っておらず、昨年度の資料を探して回答を行うといった事になってしまいました。この課題は、昨年度の復習という名目ならば良か
ったのですが、あくまで授業後課題というものだったので授業内容に沿った内容にしてもらいたかったです。3つ目に講義についてで
す。常に昨年度の復習からという授業形態は理解しやすいものだと思うのですが、あまりにも授業内容が前に進まないため、聞いてい
て新しい事を学んだ気がしにくかったです。また、シラバスとは全く違った進み方のため内容を予習することができず、何をするのか
が毎回わからないため、授業に臨みにくいものでした。1番授業形態としての不服に感じた点は授業後の質問には受け付けないという
ものです。100名以上が出席する授業で授業中に質問をするのは困難な人も一定数いると思います。そんな中、授業後の質問に受け付
けないというのは内容理解に問題点が生じるのではと思いました。4つ目に、試験についてです。シラバスでは中間、期末、定期の3つ
あるのに対し実際には中間と定期だけだったので評価についても割合が変わる事になってしまいました。これも履修登録をする時点で
は分からない事だったため、すごく不快に感じました。
さまざまなフォーカシングを体験することができ、とても面白かったですし、新しい知見が得られたと感じました。
すごく楽しくて、新しい発見が毎回の授業でありました。ありがとうございました
ずっと近くで話している学生がいるのにもかかわらず、なかなか注意がされていなかった。
授業を受けている学生と教室のキャパが明らかにあっていないのに改善されることが全くなかった。
エアコンを授業が始まる前に入れてほしかった
ただ話しを聞くだけの講義を行うのではなく、学生参加型の講義を行ってくださっているところ。
ところどころ授業内容が飛ばされて説明されていない箇所がありました。
とてもわかりやすい授業でした。
とても分かりやすい授業でした。
どこが大事でどういった概念の言葉なのかという説明がとても上手で分かりやすかった。スライドの内容を分かりやすく落とし込んだ
説明を口頭でしており、理解が深まった。
まず、前年度にこの授業を務められていた長谷先生の資料をそのままアップロードしており、穴埋めの資料を使っているにも関わらず
、資料をアップロードするのは授業前日か当日であった。悪い時は授業後であった。そのため授業に積極的に取り組もうとしても資料
が手元にないためにままならなかった。授業資料は配布するか、早めに配信して欲しい。授業も進めるのが早かったので、理解できな
いまま進むことが多かった。授業はもっと丁寧に進めてほしい。
次に、教授は声が小さく、授業内容も深くまでしなかったので理解を深めることが難しかった。教授の私語もとても多いと感じた。も
っと大きな声でハキハキと意味のある内容を伝えて欲しいと感じた。小テストも去年の長谷先生が担当していらっしゃった心理学統計



【現社】2023年度前期授業アンケート（回答数 1049人／4991人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.18

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 63 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 111 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 452 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 423 40%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 41 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 58 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 489 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 461 44%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.21

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 60 6%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 97 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 453 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 439 42%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.29

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 54 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 63 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 458 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 474 45%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.21

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 51 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 105 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 461 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 432 41%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.13

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 72 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 119 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 455 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 403 38%  



【現社】2023年度前期授業アンケート（回答数 1049人／4991人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 49 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 66 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 427 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 507 48%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.26

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 46 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 81 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 476 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 446 43%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.65

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 124 12%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 322 31%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 400 38%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 203 19%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.24

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 57 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 90 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 446 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 456 43%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1年の後期に受けた佐伯先生の授業と重なった内容が多い印象でした。もっと新しいことが知りたかったです
2年の時に履修した「社会統計学」より難易度が高くなると聞いて、初めは授業についていけるか不安でしたが、都村先生が私たち生
徒に合わせて一緒に作業を進めてくれていたので、非常に分かりやすかったです。授業プリントも、細かく作業工程を書いてくださっ
ていたので、クロス表の作成や分散分析など問題なく作業できました。提出したレポートに対して、出しっぱなしではなく、先生が返
信してくださったのが個人的に嬉しかったです。
2週に1回のグループディスカッションがきつかったです。せめて3週に1回にしてほしかったです。授業内容は生徒に合わせており、分
かりやすかったと思います。授業のフィードバックを丁寧にやってくださっていたのが嬉しかったです。随時manabaに連絡を下さっ
ていたので助かりました。
8回目講義にゲストスピーカーが来たが、あまりにも酷かった。中華人民共和国についての話だったが、「中国はいい国だ」等と中国
の宣伝ばっかりで気分が悪くなった。中国共産党員か代理人、人民解放軍の仲間ではないかと思うほど、べた褒めの話だった。このゲ
ストスピーカーは中国の歴史を知らず、尖閣の占領やウイグル弾圧等の事があるにもかかわらず、その事には触れず、媚中な行動を取
っていた。我々を洗脳させたいのか?
BUZZMAFFを毎回休憩時間に流すことで農水省についてや知識を付けるいい機会になっていたと思うし、授業の最初に現代の農業の問
題についてや記事を取り上げてくれていたのが良かったなと思いました。
QRコードを使っていたのが良かった
Shuttle Cardへ毎回必ずコメントを残してくださる形式は、他の講義と比べ先生との距離感が近く、講義へと参加している意識が強く
感じられ良かった。
すごく優しかったです。
ためになって面白い授業でした
つまらん講義。
ほぼ毎回、こちらの体調を気遣うコメントを最初に言うので、むしろこちらが心配でした。でも、授業をする、授業を受けるという関
係の中でもそういうことは大切だと思うので、いつも嬉しかったです。
先生がこの授業をする意味がより深まる行為だと思いました。人柄がよく見えて良かったという意味です。
グラフやデータなどの資料を多く使用していたので、分かりやすかったです。
グループでたくさん話せて楽しかったです。
グループでの発表形式が自分たちの理解が深まる方法で良かったと思う。
グループを作り、その中で話し合って活動が出来ていた。
グループワークが多くて疲れる
グループワークを通じて班員の方々とともに協力しすることや意見を尊重することなどの大切さを学ぶことができました。
ゲストスピーカーの話がとても為になっていい機会だと思いました。
ゲストスピーカーの講義を取り入れたり、息抜きの動画を取り入れてくれたり集中力が続き、さまざまなことを学び知識を増やせる授
業だと思った。
コメントに対して先生からフィードバックがあったため、とてもよかったです。



【GC】2023年度前期授業アンケート（回答数 577人／1516人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.00

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 49 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 94 16%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 240 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 194 34%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.55

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 13 2%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 209 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 346 60%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.49

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 20 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 227 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 321 56%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.58

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 4 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 13 2%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 204 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 356 62%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.53

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 19 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 206 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 343 59%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 29 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 201 35%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 338 59%  



【GC】2023年度前期授業アンケート（回答数 577人／1516人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.50

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 10 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 21 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 216 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 330 57%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.39

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 12 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 30 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 255 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 280 49%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.94

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 53 9%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 114 20%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 226 39%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 184 32%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.46

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 10 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 23 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 236 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 308 53%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
(表谷先生)演技する様に発音練習を行なっていて楽しかったです。このフレーズはこのぐらいの軽さなんだな、など、言い方から意味
を理解することもできました。
1人1人の進捗を確認してくださったので、それぞれに必要なことを的確に述べて下さいました。
I love u
MATCH PLUSなどの性格診断を通して、自分の知らなかった新たな気づきに出会える機会があったのがよかったです。
Quizletを用意されていたので学習しやすかったです。
おもろかったです。
ここでは、応用英語表現という所で見ていこうと思いますが、私が授業内容を理解する上で、役に立ったと感じた教員の工夫は、応用
英語会話と応用英語読解の時に述べた事と同様に、表現という観点から、生徒に積極的に発言をさせる機会を設けたり、答え合わせの
際に解説をするなど、私にとってすごく有難いと感じる場面も多かったです。英語表現となると会話と読解に比べ、少し難しい内容に
はなりますが、様々な観点を融合させることで理解に繋がり、すごく工夫されているなあと感じました。
ここでは、応用英語読解という分野で見ていこうと思いますが、私が授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫は、リー
ディング課題の答え合わせの後などに、解説などを入れて生徒たちに理解をさせていたことです。常に質問などを行っていた影響もあ
ってか、答え合わせの後の解説がすごく詳しくされていたので、なぜそのような答えになるのか理解しやすかったです。読解という部
分は私の中で結構難しいと感じる分野でもあるので、こういったことはすごく有難かったです。
この分野では応用英語会話という事で、会話に焦点を当てていこうと思いますが、授業内容を理解する上で、役に立った教員の工夫は
、常に生徒に発言させる機会を作っていた事です。授業中は英語一本で会話するという事をしているので、スピーキング練習にすごく
特化した授業づくりをしていたなと感じました。授業中に英語を使って会話するという機会は以前にも経験はしてきましたが、今まで
とは違った雰囲気で行ったので、すごく新鮮さを感じたなと思いました。常に生徒自身に考えさせ、議論をお互いにして、最後に発表
するという一連の流れが技能の習得に繋がると感じました。
この授業を通して、英語をより一層の好きになれました。
これまで学んだ基礎から新たに用いる文法などを、わかりやすい構成のテキストでしっかり理解を深めることができました。周りの人
との会話活動や空白問題をグループで考える活動などもより積極的に活動できるようになるものとして印象に残りました。
しっかり考える時間を毎回設けてくださって間違っていたらそこをしっかり一から教えてくださったり、英文を音読する際に読み方を
間違えてしまっていたらしっかり指摘してくださって正しい英文の音読をすることができたと思いました。
たくさん役に立って物を勉強しました。先生ありがとうございました。
とてもいい授業でした!
とても分かりやすかった。
もっと通訳のレベルアップをするために、とても多くの通訳の練習のアウトプットがしてほしかったです。
わかりやすいように、例の文を出してすごくわかりやすかったです。
アクティビティが多かったのがよかったです
アンディ先生が楽しく授業をしてくれたおかげで英語が好きになりました。ありがとうございます。
エアライン関係の内情などを知れてとても楽しかった授業でした。



【総リハ】2023年度前期授業アンケート（回答数 905人／2723人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.12

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 41 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 154 17%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 369 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 341 38%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 38 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 396 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 457 50%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 19 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 72 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 380 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 434 48%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 48 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 360 40%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 483 53%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 14 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 66 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 368 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 457 50%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 18 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 89 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 373 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 425 47%  



【総リハ】2023年度前期授業アンケート（回答数 905人／2723人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.54

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 27 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 335 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 534 59%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.43

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 11 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 59 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 367 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 468 52%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.93

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 63 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 206 23%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 370 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 266 29%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.58

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 27 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 302 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 567 63%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
15回分のスライドが用意されてあり、予習復習がしやすかった。
OneDriveでは簡潔にまとめてあり、理解がしやすかった。
3回分の過去問と創作問題を作って理解度を深めようとしてくださったこと。
3回目の加点が少ない気がしました。
もう少し加点があれば、より意欲的に参加できると思いました。
Q&Aで疑問解消してくれた
Q&Aや授業毎のテストなどが、前回の復習ができたし、+�αで知識を得られてので良いと感じた。
ありがとうございました!復習プリントありがたかったです!
ありがとうございました。
いろいろな方達の話が聞けていい機会になったし、やっぱり現場で働いてる人の経験談を聞くと自分が想像してたこととは違うことだ
ったり、逆にそんなこともあるんだ!としれないことも知れたから楽しかったです。
おもしろかった!!!
この授業で学習したことは理学療法士になってからとても重要になってくることなので、テストで終わることなくしっかり学習し直そ
うと思う
この講義は3人の教員が分担して行っていました。その中で分かりやすいと思う人とそうでない人が別れました。分かりやすい人は出
席カードをしっかり読んでくれ授業後も質問などに答えてくれました。しかし分かりにくい先生は少々授業が遅れており最後の方は時
間が無いからと授業を早めていました。
それぞれの教員の専門としていることについて色々な話を聞くことが出来て、福祉系のことをよく知ることが出来て良かったです。
たくさんの先生の話が聞けて興味深かった。
たまに聞き取れないことがある
とてもわかりやすい授業で、小テストも普段から授業を聞き、真面目に勉強すればいい点数を取れる授業でした。
とても分かりやすかった
とても授業の進捗ははやかったですが、解剖の授業だけは集中することができました。豆知識などを折り込まれた授業だったので楽し
かったです。
とても聞いていてわかりやすくて理解しやすい内容だった。
まず15回の授業中全てを出席しても10回しか出席してないことにされ残りの5回は評価してくれません。また指定された教科書以外を
使っておりシラバス通りに進んでいません。そして講義での話もまとめられておらず非常に分かりずらく受講生みんなが困っています
。それに対し出席カードの裏に意見を書いたこともありましたが読んでいないのかなんの返事もなくそのまま授業が進んでいました。
ゆっくり話して欲しいです.
わかりにくいと感じるところを丁寧に説明してくれたこと
わかりやすかった
わかりやすかったです
わかりやすく、疑問も解消されましたが、プリントの余白が少なく、書き込むスペースがあんまりなかったなと思いました。



【栄養】2023年度前期授業アンケート（回答数 926人／1696人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.03

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 49 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 125 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 501 54%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 251 27%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.31

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 16 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 37 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 520 56%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 353 38%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.28

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 69 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 476 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 364 39%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.37

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 11 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 53 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 444 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 418 45%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.34

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 56 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 448 48%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 405 44%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.29

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 17 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 91 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 424 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 394 43%  



【栄養】2023年度前期授業アンケート（回答数 926人／1696人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.38

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 11 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 35 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 475 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 405 44%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.32

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 8 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 55 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 498 54%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 365 39%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.00

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 18 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 184 20%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 505 55%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 219 24%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.45

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 9 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 29 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 426 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 462 50%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
2回生の授業を再履修していますが、2回生の頃よりも理解を深めることができました。ありがとうございます。
941と943教室の空調が寒い
いい授業だと思ってます
いつも髪型服装が素敵です。
とても分かりやすく日常生活内でも取り入れていこうとおもった
ほんの少しだけスライドを映す時間を増やしていただけたら嬉しいです。
もうちょっと、ゆっくり授業をしてほしいです。
わかりやすく説明して、聞いてて楽しかった。
ありがとうございました
イラストや図があると想像しやすくて分かりやすかったです
スライドや資料など、とてもわかりやすく整理してあって今期一番楽しい講義でした。
パワポ見やすく色分けしてる
パワーポイントの作り方がすごくわかりやすいし見やすかったのでよかったです。
プリントがわかりやすく、授業がプリントに沿って丁寧に進められるので、とても分かりやすかった
プリントにまとめられていて分かりやすかった
レジュメがとても分かりやすく、理解しやすかった。また、田村先生は、OneDriveに講義動画を残して下さるので、家で何度も復習し
て、理解を深める事ができた。他の授業では、このような形式がとられていないため、生化学は、非常に勉強しやすかった。いつも、
学生に寄り添った丁寧な講義をありがとうございました。
レジュメに書かれていることだけでなく補足やプラスアルファで必要な知識を話してくれるのですごく理解しやすいと思います。
丁寧で分かりやすかったです。
中間テストを設けていただいたおかげで定期的に勉強することが出来た。
人体の構造のことがよく理解できた。
今まで臓器の図などを詳しく見たことがなかったので、この授業で図の説明を細かくしてくださったおかげで身につきました。また授
業終わりに臓器の図を描くのは自然とその日の授業の復習になって良かったです。
先生が面白くて分かりやすかったのでこの科目が好きになりました
冊子に載っていないことも補足で説明していただいたこと。
切実にテスト形式を変えてほしくなかった
勉強頑張ります
名称だけでなく病気名などの関連した内容を加えて説明していたこと。
周りの人と話し合うことで授業の内容の理解をさらに深めることができた。
図をスクリーンに映したものに書き込む方式で授業を進めてくださったので、より視覚に残る形で理解することができました。
国試問題など実践的なものかあり難しい問題も理解しやすかった。
国試問題を授業前に見ることで、授業内容が入ってきやすかった



【薬】2023年度前期授業アンケート（回答数 3383人／16415人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.04

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 229 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 428 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1697 50%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1029 30%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.26

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 96 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 202 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1800 53%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1285 38%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.14

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 149 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 347 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1784 53%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1103 33%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.25

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 115 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 223 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1730 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1315 39%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.20

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 145 4%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 279 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1712 51%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1247 37%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.16

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 154 5%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 370 11%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1642 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1217 36%  



【薬】2023年度前期授業アンケート（回答数 3383人／16415人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 87 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 197 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1605 47%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1494 44%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.42

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 52 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 167 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1472 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1692 50%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.18

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 103 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 408 12%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1655 49%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1217 36%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.35

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 88 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 214 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1494 44%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1587 47%  

設問 11 あなたにとって、授業の難易度は適切でしたか 全学の平均：3.13

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 118 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 323 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 1932 57%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 1010 30%  

設問 12 設問11で1.全く当てはまらない（そう思わない）、2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない
）を選択した人は、その理由を次の選択肢から選んでください【複数選択可】  

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.レベルが高すぎる 221 7%  
回答2 2.レベルが低すぎる 32 1%  
回答3 3.範囲が広すぎる 256 8%  
回答4 4.情報が多すぎる 301 9%  
回答5 5.授業の進みが早すぎる 162 5%  

設問 13 設問11で1.レベルが高すぎる、2.レベルが低すぎるを選択した人は、授業の難易度を下げるため、
あなたにできる工夫を次の選択肢から選んでください【複数選択可】  

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.教員や友人に質問や相談を積極的に行う 140 4%  
回答2 2.専門書や参考書を積極的に活用する 121 4%  
回答3 3.勉強時間を1日のスケジュールに組み込む 109 3%  
回答4 4.課題や勉強の進捗状況を記録して振り返り、改善す

る
105 3%  

回答5 5.図書館など静穏な環境で勉強する 89 3%  
回答6 6.自分の理解度にあった参考書を探す 62 2%  
回答7 7.その他 28 1%  



【心理学研究科】2023年度前期授業アンケート（回答数 39人／95人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.23

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 6 15%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 18 46%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 15 38%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.79

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 1 3%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 6 15%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 32 82%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.64

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 3 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 8 21%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 28 72%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.72

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 7 18%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 30 77%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.72

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 7 18%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 30 77%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.56

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 5 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 7 18%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 27 69%  



【心理学研究科】2023年度前期授業アンケート（回答数 39人／95人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.64

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 10 26%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 27 69%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.56

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 3 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 11 28%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 25 64%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 6 15%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 14 36%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 19 49%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.87

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 0 0%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 0 0%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 5 13%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 34 87%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
事例や実物の検査用紙など,実践的な学びを提供して下さった。
前期の間、ありがとうございました。
実践形式でやることで、分からないところが具体的に分かってくる感じがありました。
前期の間ありがとうございました。
ムードルで質問したことを丁寧に返していただき、とても分かりやすく、嬉しかったです。
前期の間ありがとうございました。
先生のお話はとても面白かったです。
前期の間ありがとうございました。
授業形式が面白く、自分で授業をしたところは特に理解が深まった感じがあります。
質問にも丁寧に答えていただき、資料を持ってきていただくこともありました。
改めまして、ありがとうございました。
前期の間ありがとうございました。
発表の際、フォーマットがあると嬉しいと思いました。
実体験をもとに,子供たちを取り巻く環境や制度について学ぶことが出来ました。
実際の検査道具を用いて検査をとることが出来,検査への理解が深まった。
職場の環境改善を実際に行えたことが、特に良い経験になりました。
全15回の授業、誠にありがとうございました。
自分自身で教科書を読み,スライドを作るには深く理解して作成する必要があったため,担当した章への理解度が高まった。
院生室の環境改善活動は、座学だけでなく、実際に自分たちで取り組む良い機会となりました。また、質疑応答の時間を設けてくださ
ったことで、先生の実体験を通して、産業領域における公認心理師の役割について学ぶことができました。
難しい用語や内容を理解しやすいようにかみ砕いて教えて下さった。
（無回答）
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【共通】2023年度前期授業アンケート（回答数 11459人／28818人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.11

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 813 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 1513 13%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4762 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 4371 38%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 196 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 605 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 5122 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5536 48%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.34

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 258 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 928 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4936 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5337 47%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.40

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 209 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 743 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4729 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5778 50%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 224 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 836 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4981 43%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5418 47%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 266 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 1042 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4848 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5303 46%  



【共通】2023年度前期授業アンケート（回答数 11459人／28818人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.39

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 200 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 838 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4744 41%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5677 50%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.36

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 175 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 869 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 5115 45%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5300 46%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：2.93

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 860 8%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2418 21%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4792 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 3389 30%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.34

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 264 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 963 8%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 4846 42%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 5386 47%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
1つ1つの単元を丁寧に進めてくださり、理解しやすかったです。
1つ1つ丁寧に教えてくださり、分かりやすかったです。
1ヶ月ごとに、歩く歩数の目標を立てた。
1人ずつの一対一の発音があったので、身につきやすい。
1個1個丁寧な説明で分かりやすかった。
1問1問に時間をかけすぎだと思いました。
1問ずつグループで話し合う機会をつくってくれたので、自分の中での理解を改めることが出来た
1問ずつ生徒に答えを聞いていて集中することができ、友達が間違えたところは間違えないようにしようと意識することができた。
1回1回の授業を進めるのが早いのでもっとゆっくりやって欲しい
1回の授業で何回も発言することがあったので、自分の発音をしっかりとチェックしてもらえてとても良かった。
3人教員がいるので一概には言えないけど、それぞれ丁寧に授業を行ってたと感じる。
ただ初心者向けでテストがあるからなのか、若干語彙が中心になっていたきらいはある。
面白い概念とか解説してくれても良かった気はするけど、5回の授業じゃできるだけ内容詰め込みたいよね。
でも1回くらいはそれぞれ踏み込んだ内容のものを入れてみても面白いと思うな。
4限と5限にドイツ語の授業があり、抽選でしたが僕は4限に落ちてしまいましたが、4限の授業を受けれる環境なため落とされた理由が
よく分かっていません。学生に疑問を抱かせるのはいかがなものかと思います。
5限なのがキツかったですが授業は楽しかったです。半年間ありがとうございました。
5限にあることがつらい
AWLのテストをして単語を覚えるきっかけが欲しかった。
EXCELなどの使い方を理解することができた
Excel頑張ってみようと思いしました
I didn't quite understand why the question was about a location that is not within the test range. I was sad when I was told "You are
so bad" if I didn't get a good score.
ICTが1番楽しい授業でした。
山下先生優しくて､ちょうどいいスピード進んでくれたと思います｡ありがとうございました｡
One drive上の資料共有はかなりわかりやすかったです。
OneDriveで資料を送ってくれていたので後からの復習がしやすかった。
OneDriveによる授業ノートの掲示があったため、授業後の復習に役立てることができた。
PowePointの内容を配布していたので復習がしやすい環境だった。
Power Pointや動画を使用していおり、教員が面白いので、講義を楽しく受講することができる。
PowerPointを使うならちゃんとスライドショーにして欲しい。
PowerPointを活用し、イラストや図などを取り入れて非常に分かりやすかった。
QRコードを読み取って自由に発言できるようなもの?がとても良いアイデアだなと思いました。自分の意見を発信しやすい形にして下



【スポサイ】2023年度前期授業アンケート（回答数 99人／793人）

 

設問 1 あなたは、この授業を履修登録する前に、シラバスを読みましたか 全学の平均：3.33

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 7 7%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 9 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 27 27%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 56 57%  

設問 2 あなたは、この授業が最初の授業で説明されたシラバスに沿って進められたと思いますか 全学の平均：3.48

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 6 6%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 33 33%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 58 59%  

設問 3 あなたは、教員の説明が授業内容を理解するためにわかりやすかったと思いますか 全学の平均：3.48

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 10 10%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 28 28%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 60 61%  

設問 4 あなたは、教員が学習空間としてふさわしい環境を提供できていたと感じますか 全学の平均：3.51

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 3 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 5 5%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 30 30%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 61 62%  

設問 5 あなたは、教員が授業内容を理解するための工夫をしていると感じましたか 全学の平均：3.54

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 7 7%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 29 29%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 62 63%  

設問 6 あなたは、教員が学生の理解度を把握しようと努めていると感じましたか 全学の平均：3.47

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 3 3%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 9 9%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 25 25%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 62 63%  



【スポサイ】2023年度前期授業アンケート（回答数 99人／793人）

設問 7 あなたは、この授業を受講して、新しい知見や考え方を知ることはできましたか 全学の平均：3.56

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 2 2%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 37 37%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 59 60%  

設問 8 あなたは、この授業に積極的、意欲的に参加しましたか 全学の平均：3.52

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 2 2%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 4 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 34 34%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 59 60%  

設問 9 あなたは、予習・復習といった授業時間外学習を行いましたか 全学の平均：3.03

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 10 10%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 20 20%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 26 26%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 43 43%  

設問 10 あなたは、将来この授業が役に立つことがあるかもしれないと感じましたか 全学の平均：3.60

回答番号 回答内容 回答数 回答率 グラフ
回答1 1.全く当てはまらない（そう思わない） 1 1%  
回答2 2.あまり当てはまらない（あまりそう思わない） 4 4%  
回答3 3.やや当てはまる（どちらかと言えばそう思う） 29 29%  
回答4 4.よく当てはまる（とてもそう思う） 65 66%  

設問 11 あなたが授業内容を理解する上で役に立ったと感じた教員の工夫を教えてください。またこの授業
に関して、意見があれば教えてください。【自由記述】（教員に対する誹謗中傷はご遠慮ください
。）  

回答内容
映像を使っていた。
生徒が参加する機会を増やし理解を深めやすい環境が出来てた
（無回答）
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